

每年上千万吨废家电都去哪了?

随着老百姓的生活水平日益提升,眼下需要升级换代的电子产品越来越多。虽然废弃电子产品增量巨大,但正规的回收企业收不到废家电,那上千万吨的废家电都去哪了呢?经过记者调查发现,无证回收网点随意处理废家电、无资质私人作坊非法拆解废家电、冰箱中的保温泡棉被粉碎卖钱或引发爆炸等问题层出不穷。

眼下,电视、冰箱、空调、洗衣机等家用电器成了老百姓生活中离不开的东西,升级换代的电子产品越来越多,置换下来的电器电子产品也越来越多,该怎么处理呢?

按照规定,废弃的电器电子产品应该是由专门的回收企业来处理,而目前的情况却是,虽然废弃电子产品增量巨大,但正规的回收企业收不到废家电,这是怎么回事?那些从老百姓家里出来的废家电都去哪了呢?

无证回收网点随意处理废家电

在很多城市的住宅小区的门口,都可以看到骑着三轮车收废家电的商贩,老百姓把家中淘汰下来的废家电都卖给了这些小商贩,小商贩们又将收来的废家电转卖给了社区周边的回收网点。据了解,一部分废家电被这些回收网点直接拆解了,之后再卖铁,卖铝。

根据《废弃电器电子产品处理资格许可管理办法》的规定,废弃电器电子产品回收经营者,要取得废弃电器电子的处理资格,要具备与其申请处理能力相适应的废家电处理车间和场地等,具有与所处理的废弃电器电子产品相适应的分拣、包装设备等,具有健全的环境管理制度和措施,具有相关安全、质量、环境保护的专业技术人员。而从目前来看,全国没有社区回收点具有这样的拆解资质,但他们却对回收来的部分废家电随意处理。

无资质私人作坊非法拆解废家电

也有一部分废家电,社区网点是处理不了的,那么这部分废家电又去了哪里呢?回收点店主说,他们给了旧货市场。他们所说的旧货市场目前在城市周边不止一家。

记者跟着一辆满载着废旧家电的货车来到了一家位于城郊结合部的废品回收货场,在这里,电脑、电视机、冰箱、空调,各类的废弃家电横七竖八地摆放着,还陆续有满载着废旧家电的货车在卸货。拆解工人说,这样的旧货市场有一二十家。



在这个1000多平米的货场内看不到一个空着的库房,几乎每一家店铺的房前屋后,都零乱地堆放着各种废弃家电,工人们在没有任何防护措施的环境下拆解这些废家电,拆解下来的零部件就摆放在院子里。

这些拆解废弃家电的私人作坊同样不具备处理废家电的资质和场地、人员条件,都属于非法拆解。

保温泡棉

被粉碎卖钱或引发爆炸

废弃家电不同于普通的废弃物,随意拆解会对人体和环境造成危害。比如冰箱中的保温泡棉,它燃烧会产生二噁英等物质破坏大气层,因此正规的废家电处理企业会将这些泡棉进行付费处理。但在这个废品回收货场内,这些保温泡棉却被粉碎后卖了钱。

专家指出,这种保温材料中含有的部分化学物质能够破坏臭氧层,如环戊烷,它具有可燃性,在一定浓度下会产生爆炸,如果随意打碎或者随意堆放,很可能会引发火灾,甚至发生爆炸事故。

而像这样不安全的拆解处理行为在这个“废品回收货场”中随处可见。

含氟制冷剂直排空气中 破坏臭氧层

正规的废弃电器电子产品处理企业在拆解空调压缩机时,需要先利用专业的冷氟收集机将“氟利昂”抽取出来。但货场里的工人却指着刚刚拆下来堆放在一块的冰箱压缩机说,里面没有氟。这是为什么呢?

原来,在这些工人的非法拆解过程中,基本上都是直接把储存制冷剂的地方剪断,将氟直接释放到空气中。而含氟的制冷剂会破坏地球上空的臭氧层,进而对人体造成影响。如果没有臭氧层的保护,人的皮肤就可能直接受到紫外线的危害,产生皮肤癌等一系列的病害。

非法拆解成本远低于正规回收

正是因为如此,废弃家电的回收,应该由专业的具有处理资质的企业操作。但是,记者调查发现,目前能够通过正规废弃电器电子产品处理企业处理的废旧家电却非常少。联合国大学的一份评估显示,只有28%的废家电能够通过正规渠道处理。为什么会这么低呢?

从废弃家电的回收链条看来,从老百姓

家里出来的废家电,不是被社区网点私自拆解了,就是被旧货市场的回收点处理了,大部分没有送达正规的废弃电器电子产品处理企业。究其原因,一方面是回收价格问题。

以冰箱为例,平均拆解一台冰箱能产生120元的拆解产物,非法拆解的私人作坊只要电费1元、人工费2元,而正规的废弃电器电子产品处理企业要承担电费4元、人工费5元、配件费2元、氮气费用2元、危废处理费2元和17%的税。因此,同样一台冰箱,正规的废弃电器电子产品回收企业的回收价格要低于85元,而非法拆解的私人作坊却只要低于117元就可以收。

显然,非法拆解的私人作坊比正规的废家电回收企业更有竞争力。也正是因为价格竞争力弱,使得正规回收企业收不到废家电,无奈之下。而近年来,老百姓更换电器电子产品的速度又越来越快。根据有关部门的调查,目前我国已沉积了10亿部废弃手机,每年置换下来的电脑、电视、冰箱和空调等其他废弃家电也不少。据预测,2016年进入补贴名录的14种产品,其废弃电子产品产生量达到1038万吨,到2020年将达到1550万吨,到2030年或超过2000万吨。平均年增长率为7.5%左右。

要完善回收渠道更要政策扶持

除了价格问题,还有回收的渠道问题。老百姓生活中只能接触到走街串巷的小商贩和家门口的社区回收点,而正规的废弃电子产品处理企业,老百姓却连联系方式都找不到,那么这些正规的废弃电器电子产品处理企业为什么不能把回收点也建在老百姓的家门口呢?

“拆解回收企业不能这么做,必须有固定的营业场所,固定的人员,还有车辆,车辆应该也有合法的牌照。”一位环保企业的负责人如是说。

以正规的废弃电器电子产品处理企业目前的经营情况来看,很难解决回收车辆、人员这些对接中的难题,为了解决这类企业在实际经营中遇到的难题,国务院、国家税务总局在《废弃电器电子产品回收处理管理条例》和《废弃电器电子产品处理基金征收管理规定》中规定,对废弃电子处理企业进行适当的补贴。

尽管有政府补贴的支持,但正规的废弃电器电子产品处理企业也只是维持生存,解决这些处理企业面临的问题,还需要有切实可行的办法。或许,加强回收渠道和正规企业之间的对接,同时对正规企业进行更多的扶持,这个行业才能健康发展。(据央视新闻)

民企改革政策 落实调查: 赤峰帮企业“活血化瘀”

■ 张林

十八大以来,我国推出了一系列扩大非公有制企业平等发展的改革举措,陆续出台相关政策措施,形成了鼓励、支持、引导民企发展的政策体系,非公经济发展面临前所未有的良好政策环境。各地各部门如何从实际出发,细化政策措施?在推动融资、准入、服务、产权保护等政策落地时,有没有让民企真正从政策中增强获得感?

“肯定做不成,一开始身边亲友都这么说。就你一家电子企业,不好‘活’啊。”说话的是赤峰拓佳光电公司总经理陈海,想起当初决定到内蒙古投资电子产业时不禁感叹,因为赤峰历来以传统产业为主。

从珠三角长三角引进企业

2015年初开始生产液晶显示屏,这家高新技术企业是从深圳引进的。“我之前做羊绒衫生意,也是传统产业。后来,对深圳电子产业进行了一次系统走访,发现产品附加值高,便下了决心。”陈海说。

既然未来发展前景大,为什么亲友还是劝说不要在赤峰投资建厂?“内蒙古地处边疆,技术水平、产业链配套等方面比起珠三角相差很多。”陈海给出答案。

劣势固然存在,但赤峰有没有自身优势?“用工成本,人均比深圳便宜800元左右。深圳的人员流动率是70%左右,这里只有30%。”陈海拿着调查报告介绍,优势主要体现在电价、租金等方面,最后算下来,制造成本最多能节省20%。

与拓佳一样,总公司在江苏常州的瑞阳化工公司也看中了赤峰。“长三角地区的技术、管理条件很好,但赤峰的资源优势明显。”董事长刘泉介绍,公司主营季戊四醇系列产品,用于涂料工业,原料是玉米。而赤峰是玉米主产区,质量好、产量大、价格合理。

同时,赤峰处于东北华北经济区咽喉要道,距出海口锦州港仅270公里,区位独特。此外,作为国家重要能源基地,这里煤炭价格低廉,每吨蒸汽成本比江苏少70元。

助保贷帮企业“活血化瘀”

资金是企业的血液,离开这一支持,企业很难生存发展。吸引了外来民企,如何把融资服务政策落细?不少初来乍到的外来中小企业,由于抵押资产不足或没抵押资产,很难获得贷款。要想放心大胆投资建设,并不容易。

“这对我来说真是大难题。企业初创时,资金有限,盖完厂房、买完设备,基本就没什么钱了。”说起融资难,陈海有苦难言。这时,一个名为“助保贷”的融资平台建立起来。

2016年,赤峰市政府相关部门从中国银行争取到2000万元的中小企业助保金贷款。如今,还积极协调担保公司从国开行内蒙古分行争取3000万元的贷款融资。这让拓佳享受到了市场上最优惠的利率,“这可是帮了大忙了。”陈海说,获得了充足资金支持后,公司发展得到了极大推动,2016年产值2.4亿元,比2015年提高近一倍,2017年预计达3亿多元。

“我们委托泰升国有资产运营公司以及其子公司赤峰恒德担保公司等,建立市级统一的助保贷资金池。各级政府提供风险补偿资金1.2亿元,通过政府风险补偿金的10倍左右放大,为更多外来中小企业提供贷款支持,降低了贷款门槛。”赤峰市副市长黄国文介绍。

主动搭台完善产业链布局

融资难得到缓解,但缺乏完整的产业链布局,投资以及部分成本方面花费不少。这让许多外来企业在决定是否来赤峰投资时依旧抱有疑虑。

“现在,企业发展越来越好,但如果只靠一家做,风险和困难依旧很大。只有形成产业链和产业集群,才能让我的企业和这个产业在赤峰发展壮大。”陈海举例,比如,现在做手机显示屏,那么手机壳、灯、芯片等都由谁来做?这就涉及不同企业和产业链。如果一家单打独斗,无论是资金、技术还是时间成本,都不现实。

瑞阳也有着同样的感受。“如果没有形成产业集群,很多资金就会花在物流上。比如,我们需要甲醇,就得到较远的呼和浩特市买。如果赤峰能完善产业链布局,下游企业就能提供,成本会减少很多。”刘泉认为,“你的产品是我的原料,我的产品又能够为你提供相应服务”,这种你中有我,我中有你的布局,有利于整个产业发展。

为此,赤峰开始推动高新区等相关基础设施建设,打造专业化工业园区。“一方面,升级传统产业,实现产业链上下游配套发展,保障外来企业拥有良好发展环境;另一方面,细化各工业园区发展规划,避免不良竞争,为外地企业提供良好环境。”市经信委主任刘翔说。

“现在,政府下决心以拓佳光电为主,打造电子产业园,由我招商、管理、运营,由政府提供政策支持、搭建平台。”陈海很骄傲,“我们已经开工建设了8万平方米,计划建成20万平方米,吸引二三十家企业,形成完整的电子产业链条。”

“对外来企业在本地发展中遇到的具体问题,一事一议、一企一策,具体情况具体分析解决。”市经信委副主任庄国俊介绍,拓佳已被列为重点培育企业,实行领导帮扶制度,主要领导亲自抓、分管领导重点抓、职能部门协同推进,制度化、常态化,更细更精准地做好服务。

被迫加入6家协会,每年会费支出达20多万元 ——聚焦协会商会乱收费现象

■ 李劲峰 王存福

近期,国务院召开“全国深化简政放权放管结合优化服务改革电视电话会议”提出,现在有些行业协会商会依托部门职责和垄断地位,强制或变相强制企业入会缴费,有的收费畸高。对行业协会商会、各类中介组织收费项目要全面清理整顿,不合理的要取消,保留的要降低收费标准。

“新华视点”记者近期采访发现,行业协会商会多与相关行政部门有千丝万缕的联系,凭着官方背景强制企业入会,并设立五花八门的名目向企业违规收费。有矿产企业“被迫”加入6家行业协会,没有享受到什么服务,但每年会费支出达20多万元。

协会会费入列企业经营成本

浙江大学公共管理学院院长郁建兴在调研中发现,不少企业抱怨被强制要求加入多个行业协会,却并未获得服务,但必须交纳会费。还有行业协会违规向企业收取会议费、赞助费、考试培训费、自律保证金等。

“新华视点”记者近期在基层采访时看到,一位矿产企业负责人展示的企业经营成本中,有一项是“上交相关协会会费”。相关明细单显示:从2014年至2016年,这家企业在协会会费支出成本达26.5万元。

这家企业每年需要缴纳会费的共有6个协会,包括中国化学矿业协会、中国矿业联合会以及4家当地省、市安全生产、应急救援、民爆协会。每年缴纳会费最高的为3万元,最少的3500元,总额达8.8万元。

“每笔会费虽然数额不多,但都基本上是只收钱没服务。”企业负责人说,这些协会虽然都号称是自愿加入,但背后都有政府部门的身影。如果不缴纳会费,企业安全生产资质或商品出口配额就会受阻,因此,会费成为企业的硬性开支。

近年来,对于协会商会强迫企业入会或使用各类名目强制收费的行为,有关部门虽然多次清理,却难以根绝。

海南省海口市今年曾有装修行业协会称,将建立与“装饰项目经理”和“室内设计师”等职业资格捆绑的所谓“诚信档案”,要求当地装修行业从业人员在协会缴费培训。但事实上,上述职业资格早已被国务院废



除。

海口市相关部门2月13日对此事通报称,当地住房和城乡建设局以红头文件的形式,要求全市的装修企业都要建立诚信档案,装修人员获得从业证书。而红头文件的执行工作交予海口市室内装饰装修协会,由此引发协会借机提高门槛、捆绑培训、乱收费等违规行为。部分相关责任人受到处分。

协会收费五花八门

记者采访发现,行业协会商会对企业的乱收费五花八门:

垄断性的市场“入门”费。海南省三亚市多家酒店和旅行社反映,当地旅游协会每年都要向酒店和旅行社收取上万元不等的会费。由于直接影响酒店、旅行社评级或评星的业务,都是由旅游协会具体牵头,企业若不愿意缴费入会,就意味着没法参与评级等业务。

那位被强制收费的矿产企业负责人表示,企业要想申报矿石出口配额,就必须加入相关协会,因为有关部门将审核各地符合条件企业的工作职能,委托给该协会。如果不是协会会员,就无法通过审核参与矿石出口配额申报。

随意自设项目乱收费。信息服务费、考试注册费、管道维护费,不少协会在缺乏依据、未经批准情况下,自行设立项目向企业

在评审、评比环节中乱收费。国务院关于2015年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告显示,中国交通通信信息中心、中国建筑业协会等17家所属单位在受部门委托开展评审、评比、达标等活动时,从参评单位取得咨询等服务收入5.78亿元。

中央巡视组去年下半年在巡视国家安监总局中发现,中国索道协会存在开展安全生产标准化评审违规收费问题,自2013年底以来共收取117家企业评审费用431.94万元。

国务院办公厅近期通报显示,北京市工程建设质量管理协会在2015年1月至2016年6月间,开展北京市建筑长城杯工程评审过程中,要求参评建筑企业按照建筑规模缴纳咨询服务费,共收取202.1万元。

一些企业向记者介绍,在政府招投标、资质许可等方面,评审评比多由行业协会直接负责,因此很多协会通过咨询服务等方式向企业收费。企业为了顺利通过评审,往往选择“花钱买平安”。

随意自设项目乱收费。信息服务费、考试注册费、管道维护费,不少协会在缺乏依据、未经批准情况下,自行设立项目向企业

收费现象屡屡被曝光。辽宁省物价局年初通报,朝阳市供热协会违规向房地产开发企业收取“新建项目热源入网管道维护费”并计提“专用资金”,违规收费达5501万元。

此外,湖北省住建厅下属湖北省建设工程标准定额管理总站与建设工程造价咨询协会接受审计时被查出,在2013年至2015年间,自行制定标准向会员单位收取服务费478.97万元,咨询协会还向参加全国建设工程造价员考试的人员,违规收取注册费、注册证书、注册证章费用达463.45万元。

专家建议推进“一行多会”改革,明确收费清单

国家发改委等部门4月出台《关于清理规范涉企经营服务性收费的通知》,其中明确规定,行业协会商会一律不得利用主管部门有关规定强制企业入会,不得利用行业影响力以评比表彰、评审达标等方式违规收费;通过门户网站集中公示行业协会商会会费和其他收费的项目和标准,增加政策透明度,接受社会监督。

一些业内专家介绍,不少协会垄断重要的行业资源,同时接受政府委托履行行政职能,成为事实上的“二政府”,造成各类乱收费屡禁不绝。

郁建兴表示,过去行业协会商会接受登记管理机关和业务管理机关的“双重管理”,共同监管。今后,随着“政会脱钩改革”的推进,行业协会今后可直接登记后,其监管职责几乎都集中在登记管理机关,监管资源不足的问题将更加突出。

业内专家建议,根治行业协会乱收费行为,应从破除行业垄断、明确收费清单等方面入手。应在各地结合行业特点放宽设立标准,打破行业协会现行设立标准的限制,稳妥推广“一行多会”,增强行业协会机构的市场竞争,打破行业垄断。

海南现代管理研究院院长王毅武建议,针对政府委托授予相应管理职能的行业协会容易成为乱收费“重灾区”的特点,应完善政府购买机制,明确涉企收费清单,向社会公开缴费依据、标准;加强审计、核查力度,逐步推进作为非营利性组织的行业协会财务情况的公开透明度,增强协会公信力。